

# LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES



AÑO II

DIRECTOR, D. EDUARDO PORTELES.

Domingo 10 de Marzo de 1878

ADMINISTRADOR, D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 186

PRECIOS DE SUSCRICION  
En Castellon: Cu mes, 5 rs. Tres meses, 15 rs.—Fuera:  
Tres meses, 18 rs. Seis meses, 34 rs. Un año, 64 rs.  
No se sirve ninguna suscripcion si antes no se abona su importe. El pago es adelantado.

Toda suscripcion que no se renueva en tiempo hábil, dejara de ser servida, y al efecto se avisará.  
A los suscritores: anuncios en la cuarta plana, á 5 céntimos de peseta línea. Remitidos á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.  
A los no suscritores: á 10 céntimos de peseta línea de anuncios; á 25 céntimos la de comunicados, y á 4 pesetas 50 cént. las defunciones y aniversarios.  
Se publica todos los dias ménos los lunes y dias siguientes á fiestas mayores.

PUNTO DE SUSCRICION

En la administracion de este diario, Zapateros 18, donde debe dirigirse toda la correspondencia. En esta imprenta y libreria, en la de Jose Arriengol, en la de Novira Hermanos y en la de Venancio Solo, en esta capital.

GUANO



COPPOS

Ensayada la última remesa de este guano por los químicos señores don José Monserrat y don Francisco Castell, segun se promete en el anuncio de la cuarta plana, resulta por término medio de la siguiente riqueza.

Amoniaco. . . de 7'90 á 8 por 100.  
Fosfato de cal. . de 23'50 á 24 por 100  
Certificados en poder del único inductor.

## LOS IGNORANTES

Van ustedes á decirme que son muchos, ¿no es verdad?

Corriente; pero yo suplico á ustedes que descuenten algo del número en que aproximadamente los calculen, porque he averiguado que los ignorantes de buena fe andan por ahí diciendo que son mas de los que son en realidad, no por el desco de rebajar el grado de saber de nuestro pais, sino por la vanagloria de decir que pertenecen á un cuerpo numeroso.

Hay hombres á quienes no se les dá un bledo ser ignorantes, con tal de que se diga de ellos que pertenecen á un gremio que cuenta por millones los afiliados.

Los ignorantes viven divididos en grupos, y los de cada grupo no pueden ver ni pintados á los de los demás.

Los grupos son varios; pero yo, para no hacer demasiado estenso este artículo, los dividiré en tres.

### Ignorantes felices:

A este grupo pertenecen los que á fuerza de ser ignorantes, ignoran hasta que lo son.

No saben que el mundo se divide en gente que sabe y gente que ignora.

No averiguan el porqué de las cosas.

Les calienta el sol y les refresca el agua; pero no saben porqué, ni saben que hay quien lo sepa.

Para ellos el telégrafo se reduce á unos palos y á unos alambres.

Tiran el trigo en el surco, preparan la tierra y recogen la cosecha cuando esta en sazón, y no saben qué mision tiene la semilla ni qué efectos produce en ella el calor y la humedad.

Con tal yerba se quitan tal enfermedad, y aquí hace punto para ellos la medicina.

Llevan su contabilidad en la memoria, la apuntan con rayas en la pared, ó con garbanzos ó lentejas envueltos en papilitos.

No tienen mas reloj que el sol, ni mas calendario que el ciclo.

Saben el padre nuestro y les basta para salvarse.

Confian descansar en la otra vida,

y están contentos con eso porvenir. Todo lo que no entienden lo consideran sobrenatural.

Aunque no están muy enterados de la clasificacion, saben que hay brujas, duendes, trasgos, aparecidos, milagros, avisos del cielo y recados del infierno.

Se encuentran, en fin, como debió encontrarse el hombre en las sociedades primitivas.

Y en fin, son felices porque ignoran que hay desgracias y satisfacciones.

### Ignorantes sin saberlo:

Si no fuera por la vanidad, se les podria tolerar á éstos, pero sin ser perjudiciales se hacen fastidiosos en ocasiones, porque ellos ignoran que son ignorantes, y afectando una modestia ilimitada, tienen la inmodestia de creer que lo saben todo.

No estudian, porque no lo necesitan á su modo de ver.

Estos son los que andan diciendo que estamos atrasados, y los que tienen envidia de los ingleses, de los alemanes, de los rusos, etc.

A los enfermos no les aconsejan que llamen al médico, «porque todos los médicos son unos ignorantes.»

Si se les oyera y se les dejara proponer, el pais estaria bien gobernado; porque cada uno de ellos tiene su plan de gobierno, que habia de salir á las mil maravillas.

Todos los fenómenos de la naturaleza se los explican muy bien. Saben que en invierno hace mas frio que en verano, porque en verano hace mas calor que en invierno.

Para cada dolencia tienen una medicina.

Para el reuma aceite de lagarto frito.

Para el dolor de muelas cortarse las uñas.

Para las tercianas un atracon de sandia.

Son, en fin, unos sabios convictos y confesos que andan por ahí compadeciendo á la humanidad porque no los consulta en todos los casos.

Hay que advertir que tienen puntas y ribetes de profetas. Siempre que se verifica un suceso, exclaman: «Ya decia yo que eso tenia que suceder.»

En algunas ocasiones entretienen, pero por regla general fastidian, por que tienen un consejo para cada caso, y hacen un caso de cada circunstancia.

En cuanto al otro grupo, el de los ignorantes á sabiendas.... esa ya es harina de otro costal.

Estos están convencidos de que son ignorantes y de que hay quien sabe mas que ellos, y así como el hombre que tiene una enfermedad crónica é incurable se hace uraño é irascible, el que sabe que está condenado á ignorancia por toda su vida, se convierte en el hombre mas insufrible del mundo.

Estudia mucho, pero sin fruto, porque como es ignorante por naturaleza, el estudio en su imaginacion, como la semilla arrojada al fuego, no fructifica.

Odia, por lo tanto á muerte, á todo

el que sabe algo ó es útil para alguna cosa, y se pasa la vida queriendo convencer á las gentes de que todos son tan ignorantes como él.

Todas las obras de la inteligencia le parecen malas, es decir, dice que le parecen malas porque en realidad piensa otra cosa.

Quiere imitar lo bueno y lo bello, y como le sale malo y deforme, se enfurece y lo paga el primero que encuentra á mano para hincarle el diente.

Su única satisfaccion es encontrar otro que le diga que sabe tan poco como sabe él.

Si pudiera nivelar la inteligencia de los hombres, los haria á todos ignorantes para que nadie le sobrepujara.

Es fecundo en hablar, maestro en maldecir, perito en el insulto y gran manejador de odios.

Cuando encuentra dos hombres que no simpatizan, él los empuja para que choquen, diciendo: «A ver si se estrellan y esos dos ménos tengo á quien odiar.»

Si le hacen un favor lo paga con una ingratitud, porque presume que el que le favoreció solicitó de este modo su benevolencia.

Nace de cabeza, vive á disgusto y muere rabiando de envidia y diciendo: «Sé que no sé nada, ¡ojalá lo hubiera ignorado toda mi vida!»

Compadezcámosle y huyamos de él porque muere sin conciencia, y al alargarle la mano en señal de amistad, seria capaz de morderla y arrancar tajada.

En vista, pues, de los ligeros apuntes que anteceden, el autor de este artículo pretende aconsejar á sus lectores que estudien siempre, que aprendan de continuo.

Que no estén nunca ociosos los sentidos, para que la inteligencia cumpla la natural ley de la progresion.

La peor de las esclavitudes es la ignorancia.

Andrés Corzuelo.

Verdades que aparecen en *El Parlamento* del miércoles:

«Como la filiacion personal en los partidos políticos no es cosa que se puede hacer con las pruebas, protestas y juramentos de una lógica masónica: como en los partidos políticos no hay grados vengadores de los que cometen contra ellos ciertos pecados, y como ni siquiera poseen fácil medio de espulsar de su seno á los que dejan su confianza en situacion equívoca y dudosa, cuando conocidamente se inferen en ellos elementos cuyo propósito deliberado parece que es perturbarlos con artes mas ó menos descubiertas, lo mas que se puede hacer es mirar con la indiferencia á esos elementos, franquearles los medios para que se vayan, dejar de contar con ellos para todo, y negarles todo obsequio de confianza y reputacion.»

«Verdad es que aun para proceder así hay que caminar con grande parsimonia, porque hay caracteres que son disculos por naturaleza, otros que finjen hurañez y desabrimiento por envenenar intereses recónditos, á que sirven y quienes son simplemente refractarios á toda conducta de discrecion y conveniencia, por tener poca amplitud de espíritu ó pesar sobre ellos con una inmensa pesadumbre la propia simplicidad ó la propia pedantería. Como tal variedad

de circunstancias puede influir en ciertas manifestaciones imprudentes de los que por haberse afiliado voluntariamente á un partido político creen que les basta y les sobra para poder tomar siempre que quieran el nombre de él y abrogarse su representacion y disputar con cualquiera su mayor derecho y legitimidad en esta, los hombres prudentes, los que no caminan al azar ni proceden por impresiones é ímpetus momentáneos, observan estas actitudes y se encierran respecto á ellas en una reserva sensatísima.»

Véase lo que dice el corresponsal de Madrid de *El Eco de Navarra* respecto al regreso del ilustre general pacificador de la Península y de Cuba, don Arsenio Martínez Campos:

Acercándose el día del regreso á la Península del general en jefe del ejército de Cuba, señor Martínez Campos, muchos representantes de la nacion empiezan á formar mil cálculos y conjeturas sobre qué partido político será el que reciba en su seno á aquel afortunado soldado, que dada su elevada gerarquía y los grandes servicios que ha prestado al pais no puede vivir ajeno á las luchas de aquellos. Los ministeriales suponen que el señor Martínez Campos, por sus antecedentes, caso de que no se decidiese á tomar una parte activa en la gobernacion del Estado, no puede menos de tomar asiento en el bando conservador, que fué el que le alentó en la empresa de la restauracion emprendida por el mismo y realizada en breves dias. Despues, dicho bando fué el que le encomendó la pacificacion de la Península y despues la de Cuba, dándole cuantos recursos necesitaba para concluir las dos guerras. Por estas y otras razones los que así piensan no vacilan en asegurar que con ellos y nada mas puede estar el pacificador de España. Otros de distinta procedencia creen que teniendo ya como tiene el partido conservador su jefe supremo en el señor Cánovas, el afortunado general, no tiene ya en dicha comunion el puesto que por sus altos merecimientos y por la gloria que ha alcanzado le corresponde de hecho y de derecho, y bajo este supuesto presentaban el dilema: ó el señor Cánovas cedia el puesto de jefe al señor Martínez Campos, en cuyo caso el primero quedaria reducido al papel de segundón, cosa que no consentiria dado su carácter, ó que el segundo se sometiese á la autoridad del primero, lo cual califican de imposible los que se precian de conocer bien á fondo al citado general, y que para probar hasta dónde llega su firmeza de carácter, recordaban el hecho de que contra la voluntad y mandato del mismo señor Cánovas y de la junta suprema, en diciembre de 1874 dió el grito de «viva la restauracion!» y la llevó á feliz término. Si esto sucedió entonces, ¿que ha de suceder ahora que aquel soldado se presenta lleno de inmarcesibles laureles, que la España le señala como el pacificador de la misma?

Otras consideraciones de segundo órden aducian para probar que el señor Martínez Campos y el señor Cánovas no caben ni pueden caber en una comunion política. Al dar á usted cuenta de esta version he procurado hasta reproducir frases textuales para que le sea mas fácil apreciar con mayor exactitud la version que dejo mencionada.

### Dice *La Fe*:

«Que á España le falta mucho, muchísimo para ser feliz, dijo el dia 7 en el senado el ex-ministro de Sagasta, señor Montejo y Robledo.»

Desde que el señor ministro de fomento empezó á construir el hipódromo, á España no le falta casi nada para ser feliz, y ese casi desapareceria el dia en que volvieran á ser ministros los señores Sagasta y Montejo y Robledo.»

«O el dia que se vaya Cánovas.»

APUNTES DE PEDAGOGIA

Por D. Tiburcio Martínez Aleson

Bajo el modesto título que ven nuestros lectores, ha publicado el citado señor un tratado de Pedagogía. Nada deja que desear el tratado á los aspirantes al magisterio. El maestro joven y el viejo, el de mucha y el de escasa instrucción hallarán en los Apuntes, asuntos considerados de la manera que enseñan una constante práctica, y una colosa experiencia. Cuestan los Apuntes de Pedagogía: 4 rs. á los suscritores á El Riojano. 8 reales á los no suscritores. 4 rs. á las personas que pidan mas de 2 ejemplares. En Logroño: librería de El Riojano.

GRAN CUADRO del reglamento interior y exterior de órden y disciplina.

Obra completa, linda y de utilidad tanta, que es absolutamente precisa (única de esta clase en España) para los establecimientos públicos y privados de primera enseñanza; con espresion de su grado, provincia y de los tres importantes lemas: *cuidado, respeto y sumisión*, seguido esto de 38 artículos, invariables, que dicen ó se adoptan en implidamiento á todos ellos; perfecta y convenientemente redactados, sobre todo lo útil é indispensable, con acertadas y sanísimas reglas de educación moral, urbanidad y pedagógicas, bien comprensibles para los niños, é impresos en hermosos, crecidos y gruesos caracteres, para que los puedan también leer y enterarse fácilmente. Es, en efecto, después del santísimo Cristo y retrato del Jefe supremo del Estado, el primer objeto de necesidad que debe figurar en esos sencillos templos de la inocencia, y del que, por lo mismo, ninguno debe excluir, para inculcarla, en regla, todos sus deberes, como es muy natural y justo. Su precio, franco, 5,50 pesetas, económico, atendida su elevada importancia, tamaño y coste; más 1/2, los que deseen certificarla y recibirla con seguridad, que se mandarán dentro de la misma carta del pedido, en sellos ó libranza. Se halla de venta en casa de su autor, D. Vicente Eleuterio Igea y Plaza, que reside en Centenera de Andaluz, partido de Almazan, provincia de Soria.

LECTURA EN VERSO

Coleccion de poesías escogidas, antiguas y modernas, arreglada por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certamen literario y por la Junta provincial de instruccion pública de Tarragona. Para facilitar la lectura en verso, siempre difícil, se hallan divididas las composiciones en trece series, que constituyen otros tantos géneros literarios, á saber: sencillo, sério, lírico, didáctico místico, dramático, fantástico, jocoso, satírico, elevado, heroico y sublime. Véndese á 48 reales la docena de ejemplares, en la imprenta de este periódico; en Madrid, librería de Hernandez, Arenal, 11; Barcelona, Bastinos y Camí; Tarragona, Gual; Lérida, Sol; Valencia, Mariana y Corretger y compañía, Corregería, 20.—Un ejemplar solo, á reales ó diez sellos de 10 céntimos dirigiéndose al autor, por Tortosa—Amposta.

METODO FACIL Y BREVE DE LECTURA Aprobado para testo por el gobierno POR D. Manuel Meseguer Gonell,

Las obras de Misericordia, libro de lectura para niños, por D. Ildefonso Fernandez y Sanchez.

LA ORTOGRAFIA al alcance de todos. Método novísimo Teórico-Práctico para aprender por sí con la mayor facilidad esta importante materia, por D. Fernando Gomez de Salazar. Se vende á 2 rs. ejemplar.

ESPECIALIDADES

CINCO DE UNIDADAS DE LOS OJOS, VENTRIS Y DE LA PIEL

D. NICOLÁS FORÉS VILLAR y D. JOSÉ MARRA MARRERO

Licenciado sobresaliente QUE LO ESTA DE LAS DEMAS ENCARGADO DE LAS PRIMERAS MAYOR, 169, PRAL. CASTELLON

En esta Clínica, en la que los mencionados profesores han hecho cuanto se les ha sugerido para que esté á la altura de las mejor montadas en otras capitales, se admiten consultas los dias no festivos de diez de la mañana á una de la tarde, y los que lo sean de once á doce. A LOS POBRES SE LES ASISTIRA GRATIS siempre que acrediten serlo.

GABINETE OPERATORIO Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS, A CARGO DE DON ANTONIO FORNS Y SANCHEZ, Licenciado sobresaliente en medicina y cirugía, Ex-ayudante anatómico por oposicion del Colegio de medicina y cirugía de Barcelona, y Ex-primer Ayudante médico de Sanidad militar. Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal, CASTELLON

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

A LOS SRES. CURAS PARROCOS

En la imprenta de este diario se hallan de venta cuantos impresos pueden necesitar los señores Curas párrocos en la presente Cuaresma, tales como Boletines de exámen de Doctrina cristiana, de confesion ó de comunión. Se servirán prévio envío de su importe, á correo seguido. Los precios son: Cien ejemplares, 25 céntimos; quinientos, 1 peseta; mil, 1 peseta 75 céntimos; dos mil, 3 pesetas. Los que deseen se les ponga el pueblo deberán pagar el exceso del precio.

BOTICA de Don Ramon Barrachina

CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 18

Jarabo de quina ferruginosa preparado con protoyoduro de hierro, dosificado con cuatro granos de yoduro ferroso por cada onza de jarabe de quina. Recomendado para combatir todas las enfermedades clovo anémicas, las escrófulas y el raquitismo. A 10 reales frasco.

CARAMELOS PECTORALES

útiles para combatir la tos, preparados con productos vegetales únicamente. Un real onza.

Este Método o Nuevo Método de Lectura dedicado á las escuelas elementales y de párvulos por D. J. Juan Canaleja y Algorra, director de la escuela pública de parvulos de esta ciudad. Este cateo alfabético, está basado en todas las letras del alfabeto formando en cada una de ellas repetición del abecedario, de manera que en la letra A principian todas las palabras por este sonido, y en el segundo la primera forma el alfabético, reordenándose todas, ejemplo: A-B-a-ba-a/b-e-e; lo mismo sucede con la B, como be-bo-be-ca-de-cha-do-da, y por este método todas las lemas hasta finalizarse. Este método consta de tres partes, con 80 páginas y variedad de líneas; agrupando todas las lecciones de sonidos de toda clase y ejercicios prácticos, desde los directos puros y orales con articulación por muestra ó inversión, modificaciones; sonidos dobles, articulados inversos compuestos, hasta los de juego triple y cuadruple; además varios ejercicios basados también en las cinco vocales; finalizando algunas, con lecciones de lectura corriente.

AVISO Gran depósito de PIANOS nuevos de las acreditadas fábricas DE DON PEDRO GOMEZ E HIJO y Don José Gallana, de Valencia Se venden, alquilan y cambian por otros usados. Castellon, Medio, 43, principal.

TALLER DE SASTRERIA de Jaquin Roig y Agut calle de Enmedio núm. 8 En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros extranjeros y del país, propios para la estación. Los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

Se vende á 19 reales la arroba. En la paderia de Fonás Domenech, calle de Campanor 39, lo hay de primera calidad.

AÑO I En Castellon Tres meses, No se sirve importe. El p...

GUANO Ensayado guano por José Monsell, segun de la cuarta no medio de Amoniaco Fosfato de Certificados productor.

Van ustedes, ¿no es? Corrientes des de en que apr len, porqu ignorantes diciendo qu en realidad, el grado de no por la v tenecen á u Hay hom dá un blec de que se d cen á un g liones los a Los igno grupos, y lo den ver ni más. Los grup para no hac artículo, los

Ignorante A este g fuerza de hasta que l No sabem en gente q nora. No averig sas. Les calien agua; pero que hay qu Para ellos unos palos Tiran el t la tierra y esta en saz tieue la sem ce en ella e Con tal y medad, y a la medicina Llevan su moria, la pared, ó com vultos en p No tiene mas calenda Saben el para salvar Confian d

# LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES



AÑO II

DIRECTOR,  
D. EDUARDO PORCES.

Domingo 10 de Marzo de 1878

ADMINISTRADOR,  
D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 186

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes, 5 rs. Tres meses, 15 rs.—Fuera:  
Tres meses, 18 rs. Seis meses, 31 rs. Un año, 64 rs.  
No se sirve ninguna suscripción si antes no se abona su importe. El pago es adelantado.

Toda suscripción que no se renueva en tiempo hábil, dejará de ser servida, y al efecto se avisará.  
A los suscriptores: anuncios en la cuarta plana, á 5 céntimos de peseta línea. Remitidos á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.  
A los no suscriptores: á 10 céntimos de peseta línea de anuncios; á 25 céntimos la de comunicados, y á 3 pesetas 50 cént. las defunciones y aniversarios.  
Se publica todos los días ménos los lunes y días siguientes á fiestas mayores.

## PUNTO DE SUSCRICION

En la administracion de este diario, Zapateros 18, donde debe dirigirse toda la correspondencia. En esta imprenta y librería, en la de Jose Armengol, en la de Ivo y Bernabé y en la de Venancio Soto, en esta capital.

GUANO



COPROS

Ensayada la última remesa de este guano por los químicos señores don José Monserrat y don Francisco Castell, segun se promete en el anuncio de la cuarta plana, resulta por término medio de la siguiente riqueza.

Amoniaco. . . de 7'90 á 8 por 100.  
Fosfato de cal. . . de 23'50 á 24 por 100  
Certificados en poder del único inductor.

## LOS IGNORANTES

Van ustedes á decirme que son muchos, ¿no es verdad?

Corriente; pero yo suplico á ustedes que descuenten algo del número en que aproximadamente los calculen, porque he averiguado que los ignorantes de buena fe andan por ahí diciendo que son mas de los que son en realidad, no por el desseo de rebajar el grado de saber de nuestro país, sino por la vanagloria de decir que pertenecen á un cuerpo numeroso.

Hay hombres á quienes no se les dá un bledo ser ignorantes, con tal de que se diga de ellos que pertenecen á un gremio que cuenta por millones los afiliados.

Los ignorantes viven divididos en grupos, y los de cada grupo no pueden ver ni pintados á los de los demás.

Los grupos son varios; pero yo, para no hacer demasiado extenso este artículo, los dividiré en tres.

### Ignorantes felices:

A este grupo pertenecen los que á fuerza de ser ignorantes, ignoran hasta que lo son.

No saben que el mundo se divide en gente que sabe y gente que ignora.

No averiguan el porqué de las cosas.

Les calienta el sol y les refresca el agua; pero no saben porqué, ni saben que hay quien lo sepa.

Para ellos el telégrafo se reduce á unos palos y á unos alambres.

Tiran el trigo en el surco, preparan la tierra y recogen la cosecha cuando esta en sazón, y no saben qué misión tiene la semilla ni qué efectos produce en ella el calor y la humedad.

Con tal yerba se quitan tal enfermedad, y aquí hace punto para ellos la medicina.

Llevan su contabilidad en la memoria, la apuntan con rayas en la pared, ó con garbanzos ó lentejas envueltos en papelitos.

No tienen mas reloj que el sol, ni mas calendario que el cielo.

Saben el padre nuestro y les basta para salvarse.

Confían descansar en la otra vida,

y están contentos con ese porvenir. Todo lo que no entienden lo consideran sobrenatural.

Aunque no están muy enterados de la clasificación, saben que hay brujas, duendes, tragos, aparecidos, milagros, avisos del cielo y recados del infierno.

Se encuentran, en fin, como debió encontrarse el hombre en las sociedades primitivas.

Y en fin, son felices porque ignoran que hay desgracias y satisfacciones.

### Ignorantes sin saberlo:

Si no fuera por la vanidad, se les podría tolerar á éstos, pero sin ser perjudiciales se hacen fastidiosos en ocasiones, porque ellos ignoran que son ignorantes, y afectando una modestia ilimitada, tienen la inmodestia de creer que lo saben todo.

No estudian, porque no lo necesitan á su modo de ver.

Estos son los que andan diciendo que estamos atrasados, y los que tienen envidia de los ingleses, de los alemanes, de los rusos, etc.

A los enfermos no les aconsejan que llamen al médico, «porque todos los médicos son unos ignorantes.»

Si se les oyera y se les dejara proponer, el país estaria bien gobernado; porque cada uno de ellos tiene su plan de gobierno, que habia de salir á las mil maravillas.

Todos los fenómenos de la naturaleza se los esplican muy bien. Saben que en invierno hace mas frio que en verano, porque en verano hace mas calor que en invierno.

Para cada dolencia tienen una medicina.

Para el reuma aceite de lagarto frito.

Para el dolor de muelas cortarse las uñas.

Para las tercianas un atracon de sandia.

Son, en fin, unos sabios convictos y confesos que andan por ahí compadeciendo á la humanidad porque no los consulta en todos los casos.

Hay que advertir que tienen puntas y ribetes de profetas. Siempre que se verifica un suceso, exclaman: «Ya decía yo que eso tenia que suceder.»

En algunas ocasiones entretienen, pero por regla general fastidian, por que tienen un consejo para cada caso, y hacen un caso de cada circunstancia.

En cuanto al otro grupo, el de los ignorantes á subidas.... esa ya es harina de otro costal.

Estos están convencidos de que son ignorantes y de que hay quien sabe mas que ellos, y así como el hombre que tiene una enfermedad crónica é incurable se hace uraño ó irascible, el que sabe que está condenado á ignorancia por toda su vida, se convierte en el hombre mas insufrible del mundo.

Estudia mucho, pero sin fruto, porque como es ignorante por naturaleza, el estudio en su imaginación, como la semilla arrojada al fuego, no fructifica.

Odia, por lo tanto á muerte, á todo

el que sabe algo ó es útil para alguna cosa, y se pasa la vida queriendo convencer á las gentes de que todos son tan ignorantes como él.

Todas las obras de la inteligencia le parecen malas, es decir, dice que le parecen malas porque en realidad piensa otra cosa.

Quiere imitar lo bueno y lo bello, y como lo sale malo y deforme, se enfurece y lo paga el primero que encuentra á mano para hincarle el diente.

Su única satisfaccion es encontrar otro que le diga que sabe tan poco como sabe él.

Si pudiera nivelar la inteligencia de los hombres, los haria á todos ignorantes para que nadie le sobrepujara.

Es fecundo en hablar, maestro en maldecir, perito en el insulto y gran manejador de odios.

Cuando encuentra dos hombres que no simpatizan, él los empuja para que choquen, diciendo: «A ver si se estrellan y esos dos ménos tengo á quien odiar.»

Si le hacen un favor lo paga con una ingratitud, porque presume que él que le favoreció solicitó de este modo su benevolencia.

Nace de cabeza, vive á disgusto y muere rabiando de envidia y diciendo: «Sé que no sé nada, ¡ojalá lo hubiera ignorado toda mi vida!»

Compadezcámosle y huyamos de él porque muere sin conciencia, y al alargarle la mano en señal de amistad, seria capaz de morderla y arrancar tajada.

En vista, pues, de los ligeros apuntes que anteceden, el autor de este artículo pretende aconsejar á sus lectores que estudien siempre, que aprendan de continuo.

Que no estén nunca ociosos los sentidos, para que la inteligencia cumpla la natural ley de la progresión.

La peor de las esclavitudes es la ignorancia.

Andrés Corzuelo.

Verdades que aparecen en *El Parlamento* de los micreoles:

«Como la filiación personal en los partidos políticos no es cosa que se puede hacer con las pruebas, protestas y juramentos de una lógica masonica: como en los partidos políticos no hay grados vengadores de los que cometen contra ellos ciertos pecados, y como ni siquiera poseen fácil medio de espulsar de su seno á los que dejan su confianza en situacion equívoca y dudosa, cuando conocidamente se inician en ellos elementos cuyo propósito deliberado parece que es perturbarlos con artes mas ó menos descubiertas, lo mas que se puede hacer es mirar con la indiferencia á esos elementos, franquearles los medios para que se vayan, dejar de contar con ellos para todo, y negarles todo obsequio de confianza y reputacion.»

«Verdad es que aun para proceder así hay que caminar con grande parsimonia, porque hay caracteres que son discolors por naturaleza, otros que finjan hurañez y desabrimiento por encubrir intereses recónditos, á que sirven y quienes son simplemente refractarios á toda conducta de discrecion y conveniencia, por tener poca amplitud de espíritu ó pesar sobre ellos con una inmensa pesadumbre la propia simplicidad ó la propia pedanteria. Como tal variedad

de circunstancias puede influir en ciertas manifestaciones imprudentes de los que por haberse afiliado voluntariamente á un partido político creen que les basta y les sobra para poder tomar siempre que quieran el nombre de él y abrogarse su representacion y disputar con cualquiera su mayor derecho y legitimidad en ésta, los hombres prudentes, los que no caminan al azar ni proceden por impresiones é ímpetus momentáneos, observan estas actitudes y se encierran respecto á ellas en una reserva sensatísima.»

Véase lo que dice el corresponsal de Madrid de *El Eco de Navarra* respecto al regreso del ilustre general pacificador de la Península y de Cuba, don Arsenio Martínez Campos:

Acercándose el día del regreso á la Península del general en jefe del ejército de Cuba, señor Martínez Campos, muchos representantes de la nacion empiezan á formar mil cálculos y conjeturas sobre qué partido político será el que reciba en su seno á aquel afortunado soldado, que dada su elevada gerarquía y los grandes servicios que ha prestado al país no puede vivir ajeno á las luchas de aquellos. Los ministeriales suponen que el señor Martínez Campos, por sus antecedentes, caso de que no se decidiese á tomar una parte activa en la gobernacion del Estado, no puede menos de tomar asiento en el bando conservador, que fué el que le alentó en la empresa de la restauracion emprendida por el mismo y realizada en breves dias. Después, dicho bando fué el que le encomendó la pacificacion de la Península y después la de Cuba, dándole cuantos recursos necesitaba para concluir las dos guerras. Por estas y otras razones los que así piensan no vacilan en asegurar que con ellos y nada mas puede estar el pacificador de España. Otros de distinta procedencia creen que teniendo ya como tiene el partido conservador su jefe supremo en el señor Cánovas, el afortunado general, no tiene ya en dicha comunión el puesto que por sus altos merecimientos y por la gloria que ha alcanzado le corresponde de hecho y de derecho, y bajo este supuesto presentaban el dilema: ó el señor Cánovas cedia el puesto de jefe al señor Martínez Campos, en cuyo caso el primero quedaria reducido al papel de segundón, cosa que no consentiria dado su carácter, ó que el segundo se sometiese á la autoridad del primero, lo cual califican de imposible los que se precian de conocer bien á fondo al citado general, y que para probar hasta dónde llega su firmeza de carácter, recordaban el hecho de que contra la voluntad y mandato del mismo señor Cánovas y de la junta suprema, en diciembre de 1874 dió el grito de «viva la restauracion!» y la llevó á feliz término. Si esto sucedió entonces, ¿que ha de suceder ahora que aquel soldado se presenta lleno de inmarcesibles laureles, que la España le señala como el pacificador de la misma?»

Otras consideraciones de segundo orden aducian para probar que el señor Martínez Campos y el señor Cánovas no cubren ni pueden haber en una comunión política. Al dar á usted cuenta de esta version le procurado hasta reproducir frases testuales para que lo sea mas fácil apreciar con mayor exactitud la version que dejo mencionada.

Dice *La Fe*:

«Que á España le falta mucho, muchísimo para ser feliz, dijo el día 7 en el senado el ex-ministro de Sagasta, señor Montejó y Robledo.»

Desde que el señor ministro de fomento empezó á construir el hipódromo, á España no le falta casi nada para ser feliz, y ese casi desaparecería el día en que volvieron á ser ministros los señores Sagasta y Montejó y Robledo.»

O el día que se vaya Cánovas.

**CUERPOS COLEGIADOS.**  
**CONGRESO.**

Sesion del 7 de Marzo de 1878.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR AYALA.

Abierta á las tres menos cuarto, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Varios señores diputados piden la palabra.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

Se leyó una comunicacion del señor marqués de Retortillo escusando su asistencia á la sesion de hoy, por hallarse enfermo.

El señor ministro de marina dijo que habia enviado á la mesa los documentos pedidos por el señor Vivar.

Asegura que los ascensos dados á la oficialidad de marina, no gravan nada al erario público.

Respecto á la permanencia en Madrid de alguna fuerza de dicho cuerpo, dice que esto no es de ahora, si no que siempre ha habido fuerza de marina en la corte.

Al efecto citó algunas fechas que se remontan á tiempos de don Fernando VII, en que dicho cuerpo hacia la guardia del congreso.

El señor Vivar dió las gracias al señor ministro de marina, y añadió que creia que era verdad que no se ha gravado al Tesoro con los ascensos de marina, porque confiaba en la honrada palabra del ministro, que así lo aseguraba.

El señor Florejachs pidió al señor ministro de hacienda algunos antecedentes relativos á su departamento.

También dirigió un ruego al señor ministro de fomento, encaminado á que adopte las medidas convenientes para evitar el inminente peligro que amenaza á la provincia de Gerona, en cuyos limites se propaga horriblemente el *phyloxera*.

El señor presidente de la cámara, dijo que no hallándose presente el señor ministro de la guerra, se pondrá en su conocimiento la peticion de su señoría.

El señor ministro de fomento, contestó que el gobierno desca comó el que más atajar el mal que lamenta; pero no encuentra medio de evitarle con la rapidez que es necesario. Si alguno hubiera se pondria en ejecucion inmediatamente.

El ministro de fomento manifiesta que estudiará lo que propone el señor Florejachs.

El marqués de Muros recordó que tiene anunciada una interpelacion sobre correos y telégrafos.

El ministro de la gobernacion dijo que el sábado podia esplanarla aquel señor diputado.

El general Salamanca pidió relaciones de los cabecillas insurrectos presentados en Cuba y de las comunicaciones cambiadas entre el gobierno español, las autoridades de Cuba y nuestro embajador en Washington.

El ministro de la guerra contestó que cuando vinieran todos los datos sobre lo mismo los traeria á la cámara.

El señor Vivar esplana su interpelacion. Lamentándose que se le obligara en San Sebastian á presentarse al gobernador militar y al general en jefe, y que no se le hubiera reconocido como diputado, libre de estas obligaciones y servicios en concepto de S. S.

El ministro de la guerra contestó que el señor Vivar, aunque fuera diputado, podia ser llamado á comparecer ante aquella autoridad, como capitán de fragata y militar, á quien afectaba la ordenanza.

El señor Miralles pidió una nota de las cantidades tomadas por el Tesoro sobre el extranjero y provincias, desde enero último hasta la fecha.

El señor Cardenal pidió otros documentos al ministro de hacienda.

El señor Alba Salcedo preguntó al señor ministro de la gobernacion si estaba dispuesto á hacer cumplir el decreto vigente sobre imprenta.

El señor ministro de la gobernacion contestó que la aplicacion de este decreto corresponde á los tribunales que para este objeto funcionan.

El señor Los Arcos esplanó su interpelacion sobre la cuestion del hipódromo, di-

ciendo entre otras cosas, que es discutible que el hipódromo sirva para el fomento de la cria caballar.

Pasadas las horas de reglamento, se levantó la sesion á las seis y cuarenta minutos.

Orden del dia para mañana, la discusion pendiente.

**CRÓNICA ESTRANJERA**

*Contingencias de la guerra.*

¿Cuál es la Bulgaria que en virtud del tratado de paz firmado anteayer en San Stefano debe quedar erigida en principado? Eso puede saberse por lo que dijo el general Ignatief en las conferencias de Constantinopla, determinando los limites etnográficos de Bulgaria.

Segun el general Ignatief, Bulgaria comprende, primero, todo el país enclavado entre los Balcanes, el Danubio, el mar Negro y la Servia; segundo, el Norte de Tracia con los pueblos de Sliro, Karmabad, Aidos, Burgas, Filipópolis, Tatar-Bajzardick, Kazanlick, Eski-Saghra, en una palabra, todos los distritos de Tracia, á excepcion de Andrinópolis; tercero, la mayor parte de Macedonia con las ciudades de Monlik, Demi-Henar, Petrilch, Boiran, etcétera.

De dónde resulta que la mayor parte de la Turquía de Europa está poblada por búlgaros; bien que sólo en Tracia, en una poblacion de un millon de almas, hay más de 650,000 griegos, siendo igual número ó superior en Macedonia. Pero el general Ignatief consiguió que la conferencia de Constantinopla diera esos limites á Bulgaria, y es indudable que esa es la Bulgaria que va á constituirse en estado autónomo, es decir, en humilde súbdito de Rusia; advirtiéndole que parece que también se ha incluido en el tratado de paz á Varna.

Turquía, pues, está muerta en Europa; pero es imposible, de todo punto imposible, que Inglaterra sobre todo, pase por ello.

Un periódico de Berlin se ha propuesto poner muy de relieve esta situacion en un diálogo que le trasmite su corresponsal de Constantinopla, y que supone ocurrido entre el banquero griego Zaféri y Sefvet Bajá. Admirábase el primero de que los turcos se mostrasen tan amigos de Rusia, y díjole Sefvet Bajá:

—«¿Qué queria usted que hiciéramos? Europa, despues de habernos alentado directamente, nos abandonó, y no nos ha quedado otro recurso que el de echarnos en brazos de Rusia, lo cual puede traernos muchas ventajas. ¿Qué es probable que á esto siga una guerra europea? Pues mejor que mejor, porque nosotros ya nada podemos perder.

«Nuestro interés está hoy en apoyarnos en Rusia, y le hacemos un servicio al mantenernos aquí; porque prefiere tener en el Bósforo á una Turquía sin fuerza, á que se formase un Estado garantido por Europa. Hasta ahora nuestra existencia fué necesaria para Rusia; pero el centro de gravedad del poderío musulmán se ha perdido ya en Europa, y desde ahora pasa á Asia. No se ha querido que el sultan fuera un soberano europeo, y será un soberano asiático que, como Galifa, domina 100 millones de musulmanes. Pues como potencia asiática, Turquía no puede tener mejor aliado que Rusia y no tiene enemigo mayor que Inglaterra.

«En Europa necesitábamos á ésta; en Asia ella es la que nos necesita á nosotros. El sultan es el jefe religioso del imperio de la India, y desde estos mismos momentos la emperatriz de la India y el jeje de Islam se encuentran frente á frente.»

Como se ve, no hay intencion en estas palabras de Sefvet Bajá, ni en el periódico de Berlin que las reproduce.

**SECCION DE NOTICIAS**

Rogamos al señor alcalde (don Catalino) y á los señores alguaciles, y vigilantes de orden público, que no molesten con sus amonestaciones ni con sus advertencias á

los muchachos que juegan al toro [por las calles, ni á los vendedores de alfalfa que colocan su género en las aceras, ni á los que ensucian las calles con todo género de inmundicias, ni á los que con el mayor descaero y á todas horas faltan á las precepciones legales y de policia. ¡Qué cada cual haga lo que le dé la gana, y que nos conceda Dios paciencia para sufrirlo!

Ayer se repartió en una casa de la calle del Medio, entre los pobres que se presentaron, la cantidad recaudada por los jóvenes alumnos de nuestro instituto, que formaron la estudiantina que circuló por las calles en los dias de carnaval.

No podemos menos de elogiar el buen comportamiento de los jóvenes escolares, que encontraron el medio de divertirse, favoreciendo á los pobres que habrán bendecido su buen pensamiento.

Ha tomado ya posesion de su destino, el señor don Francisco Maureta, administrador económico de esta provincia.

Es un antiguo y entendido empleado, muy conocedor del ramo que el gobierno ha puesto á su cargo, y muy apreciado en los altos centros oficiales por su laboriosidad é inteligencia.

Muy á tiempo ha venido para remediar en lo que sea posible los gravísimos perjuicios que estan experimentando nuestros industriales y comerciantes, con las singulares y caprichosas clasificaciones que hizo la invidiable comision comprobadora.

Todos los periódicos que recibimos estos dias de diferentes provincias, hablan de la desanimacion con que en casi todas las capitales se han celebrado las fiestas del carnaval.

Segun tenemos entendido, nuestra diputacion provincial no ha felicitado al presidente del consejo de ministros, por la pacificacion de Cuba, como han hecho la mayoría de estas corporaciones. Sin duda han pensado nuestros diputados, que esto podia interpretarse como un acto marcadamente ministerial, y no han querido arriesgar la nueva virada que vienen haciendo hácia el constitucionalismo.

¿Podrá decirnos el diario ministerial de esta capital, qué ha ocurrido en el mencionado asunto?

Ha sido nombrado médico director interior del establecimiento balneario de nuestra señora de Abilá en esta provincia, don Francisco Pereiro Rull.

Con este ya son ocho los profesores nombrados en un par de años para el mencionado establecimiento, y estamos por asegurar que el señor Pereiro, si acepta el cargo, no ha de desempeñarlo mucho tiempo.

Parece que los valores robados á don Pedro Alcaide la última noche de carnaval, como díjimos antes de ayer, lo han sido 32.000 reales en billetes del banco de Barcelona.

Pues señor, para broma es demasiado pesada.

Encontrándose enfermo el maestro de Burriana don Ramon Roig, ha sido nombrado sustituto de la mencionada escuela don Vicente Llorens.

Segun parte de la fuerza de carabineros del punto de Torre del Rey cerca de Oropesa, á las cinco de la tarde del jueves, apareció frente al sitio denominado el Tosalet, el cadáver de un hombre como de unos 60 años de edad, que habia sido al parecer arrojado por el mar. Su traje consistia en calzon corto, medias blancas, camiseta de abrigo y alpargatas.

Hasta la fecha no ha podido identificarse su persona.

Es posible que en la próxima semana quede terminado el ingenio para la fabricacion de azúcar que se está mo

Burriana, é inmediatamente podrá empezar á funcionar.

Poca es la caña que [podrá utilizar este año, pero se confia que al menos servirá el trabajo para dar á conocer prácticamente las diferentes clases de azúcar que puede elaborarse con su maquinaria, que ha sido construida en Inglaterra con arreglo á los últimos adelantos.

La fuerza de carabineros que presta el servicio en Algeciras, al practicar un reconocimiento en un buque con cargamento de pan, la casualidad hizo descubrir un fraude, que al parecer venia ejecutándose por espacio de algun tiempo. Uno de los individuos tomó al acaso uno de los panes para ver su elaboracion, y notando un olor demasiado fuerte, le partió en los pedazos. ¿Cuál sería su sorpresa al observar que su contenido era tabaco de ilegítima procedencia! Inútil es decir que el cargamento y buque fueron apresados, haciendo una buena adquisicion, puesto que todos los panes se hallaban rehenos de aquel artículo.

De la relacion que de sus trabajos publica anualmente la casa Krupp, tomamos las cifras siguientes, que corresponden á 1877:

Número de empleados: 8.500.—Funcionan en la fábrica 298 máquinas de vapor, cuya fuerza equivale 11.000 caballos, y 77 martillos tambien de vapor, de 2 á 1.000 quintales. En veinticuatro horas pueden hacerse 1.500 granadas, y en un mes 300 cañones de diferente calibre. Desde 1817 lleva construidos 15.000 cañones. Se consumen diariamente en ella 36.000 quintales de carbon de cok.

En dicho establecimiento existen 44 estaciones telegráficas y ocho bombas de incendios.

Hay destinados 5.000 hombres para la extraccion de mineral. Solamente de las minas del Norte de España se llevan anualmente 4.000 quintales de hierro, [que transportan á Alemania en cinco vapores de la mencionada casa.

El establecimiento de Krupp aloja 16.000 habitantes, casi todos empleados y obreros, con sus familias respectivas. Hay 22 almacenes de ultramarinos, carnicerías, sastrerías, quincallerías, zapaterías, etc. Las tahonas producen diariamente 195.005 kilogramos de pan.

Finalmente, hay cuatro escuelas primarias con veintinueve clases distintas.

Es admirable el buen orden que reina en dicha casa.

**RECUERDOS HISTORICOS.**

*Efemérides de la provincia de Castellon de la Plana.*

Dia 10 de marzo.—1368.—Pedro IV hace donacion de la villa de Castellon á su hijo el infante don Martin, con el título de conde de la Plana.

1677.—Llega á la villa de Castellon el nuevo gobernador don Jaime Borrás Caballero del hábito de nuestra señora de Montesa.

1695.—Muere en Vinaroz (su patria) la Beata profesa del orden de san Agustin sor Barbara March, religiosa de ejemplares virtudes.

Dia 11 de marzo.—1561.—Felipe II confirma el privilegio concedido por Carlos I á nuestra señora de la Salud de Traiguera sobre salvaguardia real y proteccion.

1621.—Nace en Alcora don Juan Bautista Ibañez sacerdote, renunció el obispado de Orihuela, escritor.

P.

**DIARIO CRISTIANO**

*Dominica primero de cuaresma, segundo de mes.*

SANTOS DE HOY.—San Meliton y compañeros mártires y santa Berenice mártir.

CUARENTA HORAS en san Miguel de tres á cuatro y media, celebrándose tambien el ejercicio de la tercera orden de san Francisco. Por la mañana á las ocho, misa de comunion general por los hermanos terceros.

En la parroquia mayor á las nueve misa

solemne con ser predicador de la tar. presbítero, logia. Por la tar. tica por el señ.

En la Sangre misa rezada con Domingo Enric solemnemente señora del sagra

Continuacion del n. Sepulcro.

En Capuchinas segun costumbre de María santis cantos por la r.

SANTOS DE MA ta Aurea.

CUARENTA HO

AV

Orden de la

Mañana domi franca de servi fantería de Bur media de la mi esta capital, ofi mismo. La misa en el paseo de de la tarde (s

El brigadier go

Servicio de

Parada y prin el comandante don Antonio Go

pital y provi ultima reserva: paseo de enfer

El capitán te cio, Centeno.

BOLE

BOLE

Renta perpé Idem id. ex Bonos del T Subvencion Cambios sob Id. sob

CORF

--En los épi próxima empeza sion del proyec consumiendo el

SECCION CIEN

LA CRU

¡Tiernas y c antiguos tiempo Sois como la campos que per no el rayo de dora y embelle Cuando yo er

roso regalo de nos sobre el p ojos, recogí de lato.

Primitiva con hija de un loñ guarda de un l se alza todaví Primitiva no er bre las piedras viento su rubia creyente y pura la cruz bandita vino.

Sentada sobr daba sus cabrit vestros flores p madera que ve Con las ramas d cruces que iba gulos del camin sus pasos.

Un dia la des negras alas.

solemne con sermón de cuaresma por el predicador de la misma don Ramon Ballestar, presbítero, licenciado en sagrada Teología. Por la tarde, vísperas, rosario y plática por el señor cura párroco.

En la Sangre á las nueve de la mañana, misa rezada con sermón que predicará don Domingo Enrich, presbítero. Por la tarde solemne ejercicio en obsequio de nuestra señora del sagrado corazón de Jesús y continuación del novenario-rogativa al santo Sepulcro.

En Capuchinas á las tres, se celebrarán según costumbre anual, el primer dolor de María santísima con sermón y piadosos cantos por la reverenda comunidad.

SANTOS DE MAÑANA. San Eulogio y santa Aurea.

CUARENTA HORAS en la Misericordia.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del 9 de marzo de 1878.

Mañana domingo 10 del actual la fuerza franca de servicio del regimiento de infantería de Burgos, oirá misa á las doce y media de la misma en la iglesia mayor de esta capital, oficiada por el capellan del mismo. La música de este cuerpo tocará en el paseo de costumbre de cuatro á seis de la tarde (si el tiempo lo permite). El brigadier gobernador militar, Alemany.

Servicio de la plaza para el 10 de marzo de 1878.

Parada y principal, Otumba. Jefe de día, el comandante de la reserva de Castellón, don Antonio Gomez Merino. Visita de hospital y provisiones, primer capitán de esta última reserva: Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, Otumba.

El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

BOLETIN COMERCIAL

BOLSA DEL DIA 8.

Renta perpétua interior.	13'20
Idem id. exterior.	00'00
Bonos del Tesoro.	69'50
Subvenciones de F. C.	25'30
Cambios sobre Londres.	48,25
Id. sobre París.	5'04

CORREO DE MADRID

MARZO 8.

En los primeros días de la semana próxima empezará en el congreso la discusión del proyecto de instrucción pública, consumiendo el primer turno en contra el

SECCION DE LITERATURA  
CIENCIAS Y ARTES

LA CRUZ DEL BOSQUE

Tiernas y candorosas leyendas de los antiguos tiempos, cuán gratas sois al alma! Sois como las humildes violetas de los campos que perfuman el ambiente; sois como el rayo de sol primaveral que todo lo dora y embellece.

Cuando yo era niña, sentada en el amoroso regazo de mi madre, cruzadas las manos sobre el pecho, hijos mis ojos en sus ojos, recogí de sus labios este sencillo relato.

Primitiva contaba apenas cinco años, era hija de un leñador que tenía á su cargo la guarda de un bosque, bosque secular que se alza todavía en la cima de los Apeninos. Primitiva no era bella; corría descalza sobre las piedras del camino, entregando al viento su rubia melena destrozada; pero era creyente y pura, y tenía suma devoción á la cruz bendita, símbolo del Salvador divino.

Sentada sobre un ribazo, mientras guardaba sus cabritas, tegia guirnaldas de silvestres flores para engalanar la cruz de madera que velaba sus sueños infantiles. Con las ramas de los árboles formaba toscas cruces que iba plantando en todos los ángulos del camino, marcando así cada uno de sus pasos.

Un día la desgracia tendió sobre ella sus negras alas.

diputado centralista señor Nieto Alvarez, el segundo el diputado constitucional señor Rute, y el tercero el ministerial señor Moreno Nieto.

Si la interpelación del señor Los Arcos se convierte, como es de creer, en una proposición contra el señor ministro de fomento, es muy probable, á juicio de varios diputados de la mayoría, que sean muy numerosas las abstenciones de diputados ministeriales.

Gracia y justicia.—Real decreto trasladando á don Felipe Valero, magistrado de la audiencia de Granada á igual plaza en la Coruña.

Otro nombrando magistrado de la audiencia de Granada á don Joaquín Martínez y Lopez de Ayala.

Gobernacion.—Real orden dirigida al gobernador de la provincia de Gerona rectificando el total de los electores correspondientes al pueblo de Santa Eugenia, agregado al distrito de aquella capital, sección de Bescanó.

Ultramar.—Real orden disponiendo, de acuerdo con el consejo de estado, que se adjudique el servicio de vapores-correos entre la Península y las islas de Puerto Rico y Cuba á don Antonio Lopez y Lopez, con sujeción al pliego de condiciones aprobado en 27 de diciembre último y con la subvención de cien mil pesetas por viaje redondo.

Todos los ministros, excepto el de Ultramar, han despachado ayer con el rey.

En el consejo de ministros celebrado ayer, bajo la presidencia de S. M., se trató preferentemente de los asuntos de Cuba.

El ministro de la gobernacion puso á la firma del rey el decreto autorizando al gobierno para presentar á las cortes el proyecto de ley sobre reuniones públicas, y el de la guerra el relativo á la reforma del reglamento de la orden militar de san Hermenegildo.

Los ministros se reunieron despues en la subsecretaria de estado, y ocupáronse detenidamente de los presupuestos generales.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA ALBORADA»

Señor director de LA ALBORADA.

Madrid 8 de marzo de 1878.

El congreso ha vuelto á reanudar sus tareas, y aunque es ya tradicional en todas las cosas que despues de muchas fiestas todo languidece, la sesión de ayer desmintió la costumbre, pues que en ella hubo curiosos incidentes e interpeleaciones de gran importancia mucho tiempo hace esperadas por la opinion.

Una enfermedad contagiosa que asolaba los vecinos pueblos la arrebató instantáneamente á sus padres.

Por la noche, cansada de gemir, se recostó sobre una piedra en la mitad del bosque y se durmió para ir á despertar entre los ángeles.

Al día siguiente, cuando los aldeanos atravesaron el bosque, vieron que al lado de su insepulto cadáver se alzaba una sencilla cruz, á cuyo pie descollaban multitud de flores de una belleza desconocida. ¿Quién había plantado allí la cruz del cristiano? ¿Quién había floreado en una sola noche aquellas flores de tan peregrina hermosura?

Los buenos campesinos creyeron que habían sido los ángeles, hermanos de Primitiva, y dando sepultura en aquel sitio á su cuerpo, murmuraron la palabra milagro, que se fué repitiendo de boca en boca, que se fué perpetuando de siglo en siglo.

Desde entonces no hay un niño que atraviese el bosque, que no suspenda ramos y guirnaldas de flores de la cruz bendita; no hay madre que no confíe á la milagrosa cruz la salud y la ventura de sus hijos.

Esto me contaba aquella santa, que Dios llamó junto así, para ceñir á sus sienes la corona de los justos.

¡Piadosas creencias de otros tiempos! Puros manantiales de donde brotaba el nectar del consuelo y la esperanza, ¡quién nos ha cogido ahora que no hallamos ni una sola gota de agua para refrescar nuestros labios?

Solitaria cruz del bosque, que estás hace tantos siglos con los brazos abiertos brin-

El señor Vivar que se ha propuesto no dejar en paz á ningún ministro de marina habido y por haber, hizo una pregunta y anunció una interpelación sobre los sucesos que han motivado la dimisión del sub-secretario de dicho departamento señor Topete. El general Salamanca, que no se queda detrás del señor Vivar en lo que de tener en jaque á los honorables del banco azul, censura al gobierno por no haber dado á la representación nacional cuenta detallada de las condiciones en que se ha firmado la paz de Cuba, y el señor Alba Saledo, apropiado de la denuncia del periódico *La Lealtad Española*, encontró motivo para dar un disgusto al ministro de gracia y justicia y para demostrar que los mismos fiscales de imprenta son los primeros en olvidar ese decreto de imprenta de 31 de diciembre de 1875, cuya fuerza y vigor tan enérgicamente pretendió demostrar su excelencia el de la mas bella mitad del género humano.

Pero esas interpeleaciones no fueron mas que la sinfonia; el drama fué la del señor Los Arcos acerca del hipódromo tan trascendental y filosófico para el país como terrible para el ministro de fomento, que no resultó en verdad mejor librado que los protagonistas de las tragedias de Echegaray.

Todos saben con cuanta unanimidad y dureza ha censurado el país la construcción del hipódromo, que ha originado cuantiosos gastos completamente improductivos y que debieran haberse destinado á mas urgentes y atendibles necesidades.

El señor Los Arcos se hizo eco de todas las quejas y de todos los rumores que de público se oyen, y con decir que ni una sola perdonó al señor conde, se comprendió que este tendría un verdadero disgusto, y eso que anunciada hace mucho tiempo la tempestad había tenido tiempo el ministro de prepararse para resistir el aguacero cobijándose bajo el manto protector de sus compañeros y armándose con el paraguas que formó *El Tiempo*, uniéndose á algunos de sus compañeros de ministerialismo.

Yo no sé si al señor conde le habrán dado broma en carnaval, pero lo que sí sé es que lo que el señor Los Arcos le ha dado no es floja y que mas fuerte es la que hoy ha empezado á darle. Por lo visto, el carnaval para C. conde vá á tener una semana.

¡Bonito carnaval! Diría para sus adentros que no son pequeños.

Pero el país dirá: ¡Bonita broma nos diste tú á nosotros con el hipódromo!

La *Politica* nos ha estado durante muchos meses dando broma con el estribillo *todo va bien, muy bien*; y ahora para que no se la conozca nos ha querido regalar otra no menos deliciosa y characana.

Véanla ustedes: «La estrella del señor Romero Robledo es una estrella hija, y estas no sufren eclipses.»

Me alegro que *La Politica* nos haya dicho

dando amparo á los que sufren, cuántos peregrinos, fatigados de la vida, se habrán sentido á tu sombra, cuántos habrán depositado á tus pies la pesada carga de sus penas!

¡Adorad la cruz, tiernas jovencillas, dulces hermanas mías!

La cruz que el sacerdote traza sobre nuestra frente al nacer, que nos acompaña durante nuestra peregrinación sobre la tierra, para cobijarnos despues en la desamparada sepultura.

Se acerca el tiempo, aniversario de aquel en que se cumplieron las sagradas profecías, en que Jesucristo al aspirar sobre el árbol santo, dió al mundo su ley de paz, de amor y de perdón; ¡adorable ley que convertía en hijos de Dios á sus verdugos!

Procurad imitarle, hermanas mías, ya que á vosotras dejó confiada su obra misericordiosa en la santa persona de su madre. Abrazaos á la cruz las que careceis de bienes terrenales; las que sentís el corazón atribulado por las pasiones mundanas; abrazaos fuertemente á la cruz, vosotras, almas piadosas, que deploráis los males que nos cercan, regada con vuestras lágrimas, adoradla, enaltecedla, plantadla como Primitiva en todos los ángulos del camino, para que sirva de apoyo á las débiles, para que sirva de guía á las extraviadas, para que obrándose otra vez el milagro, broten á sus pies flores de virtudes que purifiquen el mundo con su balsámico aroma.

Angela Grassi.

que Romero Robledo es una estrella fija. Porque lo de estrella nadie lo dudará; pero francamente, todos la teníamos por *movible*.

¡Y tan movible!

La estudiantina española está siendo en París objeto de continuas y entusiastas ovaciones.

Hay quien cree que esos triunfos se deben á la gallarda apostura de los estudiantes.

Otros dicen que el origen de ese entusiasmo es el gusto y riqueza de los trajes.

No falta quien afirma que esas victorias se esplican por la maravillosa maestría con que ejecutan difícilísimas piezas musicales.

En mi concepto se equivocan.

La esplicación de tantas ovaciones la encuentro en el reglamento de esa estudiantina que prohíbe en absoluto hablar de política.

¡Sesenta y cuatro españoles reunidos que no hablan de política!

¡No les parece á ustedes que debían quedarse en París hasta la exposición como objetos curiosos?

El Corresponsal.

ULTIMA HORA

DESPACHOS TELEGRAFICOS

AGENCIA FABRA.

Berlin 7 (noche).

Se cree que el príncipe de Bismark está conforme con el plan que se ha propuesto seguir el conde de Andrassy, primer ministro de Austria, en la cuestión de Oriente.

Dicho plan consiste en la anexión de la Bósnia á Austria.

En dividir la Albania, anexionando una parte á Austria y cediendo el resto á Italia.

Y, por fin, en anexionar el Epiro y la Tesalia al reino de Grecia.

Londres 8 (mañana).

Cámara de los Lores.—En la sesión de anoche, el ministro de negocios extranjeros lord Derby, hablando de la reunión de la conferencia de Berlín, que ha de tratar sobre la cuestión de Oriente, se declaró que el gobierno inglés tiene la intención de enviar un representante á dicha conferencia.

Añadió que esto lo hace sólo con el deseo de que se llegue á un arreglo estable y duradero, pero no favoreciendo exclusivamente los intereses rusos.

No puede menos de reconocer que la misión de los negociadores vá á ser difícilísima ante la diversidad y oposición de los intereses que deberán discutirse en el congreso internacional de Berlín.

Imp. de la viuda de Perales é hijos.

DUDAS

He luchado en el mundo y no he vencido, Ansioso de gozar, me encuentro hastiado. Amé, soñé, sufrí... ya estoy cansado; Si esto es vivir, Señor, ¿porqué he vivido?

Las hondas penas que soporto, ¿han sido Para esa gloria de que estás rodeado? ¿Tributo incesante? ¿Estás pagado? ¿Debo aún sufrir á más de lo sufrido?

Yo tu obra adoré en floresta umbría, En el valle bordado de amapolas, De la boveda azul en la poesía,

En el gemir de las mugientes olas. Mas preso hoy de la duda en el abismo, No has de ahuyentarte, luz, mi escepticismo? Andrés Ruigómez.

A. E....

NO TEMAS

Engañado por tí, debiera odiarte con el mismo furor que te quería; mas no te odio vive tranquila.

Pasa á mi lado, y aunque te acompañe, aquel que fuera mi rival un día,

no palidezcas, no tiembles, niña. Yo me puedo vengar, pero tú sabes que los secretos que á mí fe se fian, ni se pregonan, ni se adivinan.

**APUNTES DE PEDAGOGIA**

por **D. Tiburcio Martínez Aleson**

Bajo el modesto título que ven nuestros lectores, ha publicado el citado señor un tratado de Pedagogía.

Nada deja que desear el tratado á los aspirantes al magisterio. El maestro joven y el viejo, el de mucha y el de escasa instrucción hallarán en los Apuntes, asuntos considerados de la manera que enseñan una constante práctica, y una celosa experiencia.

Cuestan los Apuntes de Pedagogía: 4 rs. á los suscritores á *El Riojano*. 8 reales á los no suscritores. 4 rs. á las personas que pidan mas de 2 ejemplares. En Logroño: librería de *El Riojano*.

**GRAN CUADRO del reglamento interior y exterior de orden y disciplina.**

Obra completa, linda y de utilidad tanta, que es absolutamente precisa (única de esta clase en España) para los establecimientos públicos y privados de primera enseñanza; con expresión de su grado, provincia y de los tres importantes lemas: *custodia, respeto y sumisión*, seguido esto de 38 artículos, invariables, que dicen ó se adoptan empíricamente á todos ellos; perfecta y convenientemente redactados, sobre todo lo útil é indispensable, con acertadas y santísimas reglas de educación moral, urbanidad y pedagógicas, bien comprensibles para los niños, é impresos en hermosos, crecidos y gruesos caracteres, para que los puedan también leer y enterarse fácilmente. Es, en efecto, después del santísimo Cristo y retrato del Jefe supremo del Estado, el primer objeto de necesidad que debe figurar en esos sencillos templos de la inocencia, y del que, por lo mismo, ninguno debe carecer, para inculcarla, en regla, todos sus deberes, como es muy natural y justo. Su precio, franca, 5,50 pesetas, económico, atendida su elevada importancia, tamaño y coste; más 1/2, los que deseen certificarla y recibirla con seguridad, que se mandarán dentro de la misma carta del pedido, en sellos ó libranza. Se halla de venta en casa de su autor, D. Vicente Eleuterio Igea y Plaza, que reside en Centenera de Andaluz, partido de Almazan, provincia de Soria.

**LECTURA EN VERSO**

Colección de poesías escogidas, antiguas y modernas, arreglada por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certámenes literarios y por la Junta provincial de instrucción pública de Tarragona.

Para facilitar la lectura en verso, siempre difícil, se hallan divididas las composiciones en trece series, que constituyen otros tantos géneros literarios, á saber: sencillo, serio, lírico, didáctico místico, dramático, fantástico, jocoso, satírico, elevado, heroico y sublime.

Véndese á 48 reales la docena de ejemplares, en la imprenta de este periódico; en Madrid, librería de Hernando, Arenal, 11; Barcelona, Bastinos y Camí; Tarragona, Gual; Lérida, Sol; Valencia, Mariana y Corretger y compañía, Corregería, 20.—Un ejemplar solo, 4 reales ó diez sellos de 10 céntimos dirigiéndose al autor, por Tortosa—Amposta.

**METODO FACIL Y BREVE DE LECTURA**

Probado para testo por el gobierno

por **D. Manuel Meseguer Gonell,**

Las obras de Misericordia, libro de lectura para niños, por D. Ildelfonso Fernandez y Sanchez.

**LA ORTOGRAFIA**

al alcance de todos. Método novísimo Teórico-Práctico para aprender por sí con la mayor facilidad esta importante materia, por D. Fernando Gomez de Salazar. Se vende á 2 rs. ejemplar.

**ESPECIALIDADES**

**CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS, VENTRIS Y DE LA PIEL**

**D. VICENTE FORN Y SANCHEZ** y **D. JOSE MARIA BARRIO**

Licenciado sobresaliente

QUE LO ESTA DE LAS DEMAS

ENCARGADO DE LAS PRIMERAS

**MAYOR, 169, PRAL. CASTELLON**

**En esta Clinica, en la que los mencionados profesores han hecho cuanto se les ha sugerido para que esté á la altura de las mejor montadas en otras capitales, se admiten consultas los dias no festivos de diez de la mañana á una de la tarde, y los que lo sean de once á doce. A LOS POBRES SE LES ASISTIRA GRATIS siempre que acrediten serlo.**

**GABINETE OPERATORIO**

Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS,

A CARGO DE

**DON ANTONIO FORN Y SANCHEZ,**

Licenciado sobresaliente en medicina y cirugía, Ex-ayudante anatómico por oposición del Colegio de medicina y cirugía de Barcelona, y Ex-primer Ayudante médico de Sanidad militar

Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal,

**CASTELLON**

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

**A LOS SRES. CURAS PARROCOS**

En la imprenta de este diario se hallan de venta cuantos impresos pueden necesitar los señores Curas párrocos en la presente Cuaresma, tales como Boletines de examen de Doctrina cristiana, de confesion ó de comunión. Se servirán previo envío de su importe, á correo seguido. Los precios son: Cien ejemplares, 25 céntimos; quinientos, 1 peseta; mil, 1 peseta 75 céntimos; dos mil, 3 pesetas.

Los que deseen se les ponga el pueblo deberán pagar el exceso del precio.

**BOTICA**

de **Don Ramon Barrachina**

CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 18

Jarabe de quina ferruginoso preparado con protoyoduro de hierro, dosificado con cuatro granos de yoduro ferroso por cada onza de jarabe de quina. Recomendado para combatir todas las enfermedades clovo anémicas, las escrófulas y el raquitismo. A 10 reales frasco.

**CARAMELOS PECTORALES**

útiles para combatir la tos, preparados con productos vegetales únicamente. Un real onza.

Cartón Alfabético ó Nuevo Método de Lectura, dedicado á las escuelas elementales y de parvulos, por D. J. Juan Canaleja y Aloyar, director de la escuela pública de parvulos de esta ciudad. Este cartón alfabético, está basado en todas las letras del alfabeto formando en cada una de ellas repetición del abecedario: de manera que en la letra A principian todas las palabras por este sonido, y en el segundo la primera forma el alfabeto, recordándonos todos; ejemplo: A-bi-a-da a-je etc.; lo mismo sucede con la B, como b-a-ba b-e-ca bi-cho bo-da, y por este método todas las demas hasta finalizarse. Este método consta de tres partes: con 80 paginas y variedad de tipos; abundando todas las lecciones de sonidos de toda clase y ejercicios prácticos, desde los directos puros y orales con articulación posesiva ó inversamente modificados: sonidos dobles, articulados inversos compuestos, hasta los de juego triple y cuádruple; además varios ejercicios basados también en las cinco vocales; finalizando algunas, con lecciones de lectura corriente de letra gruesa, de manera que cuando el cartón se puede leer en cualquier imprenta. Precios: El cartón con cubiertas de cartulina, doceena á pesetas 50 céntimos; un ejemplar 50 céntimos. Se vende en la imprenta de este periódico, en la escuela de parvulos y en casa del autor, Caballeros 15 principal.

**AVISO**

Gran depósito de **PIANOS** nuevos de las acreditadas fábricas DE **DON PEDRO GOMEZ E HIJO** y Don José Gallana, de Valencia

Se venden, alquilan y cambian por otros usados. Castellon, Medio, 43, principal.

**TALLER DE SASTRERIA** de Joaquín Roig y Agut calle de Esmado núm. 8

En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros extranjeros y del país, propios para la estación, los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

**AN GATMAN** En la padería de Tomás Domenech, calle de Campoamor 39, lo hay de primera calidad. Se vende á 19 reales la arroba.

**AÑO II**

En Castellon, No se sirve importe. El pag

**Guar**

Ensayada guano por José Monsentell, segun de la cuarta no medio de Amoniaco Fosfato de Certificados tractor.

**LAMENT**

Hemos die die nos ha mos domina el caciquism perturbador puede prod ticas, cuando han perdido nes de la re y del decoro conservar si nos y respet Por eso h bres de la pieron en r tribulaciones nos, todos l de la fidelid cuerdos de tuvieron inc do nuevo lu aclamar co siasmo, lo q que habian el lodo y cu sus calumni saciones.

El secreto tan repugna nos tan pro posesion del del luero, c palabra, de dido realiza funestos, y gritos de al al grito est fonso XII.

La repul Amadeo su interinidad civil sus pro de siempre mente á la nes de los petuarse en semblante i no ha podid bar la perfe radas.

Escusado del mando, arbitrario, cho y mezo siempre las injustificad completo, d los, de los na, de inspi nos gobiern adhesion in miento de da engendr ni observac Por eso to se resiente